



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ  
О ГРАЖДАНСКИХ  
И ПОЛИТИЧЕСКИХ  
ПРАВАХ

Distr.  
GENERAL

CCPR/C/90  
24 June 1996

RUSSIAN  
Original: FRENCH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

ДОКУМЕНТ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЙ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ СЕНЕГАЛА В СВЯЗИ С  
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫМИ ЗАМЕЧАНИЯМИ, УТВЕРЖДЕННЫМИ КОМИТЕТОМ ПО  
ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РЕЗУЛЬТАТЕ РАССМОТРЕНИЯ ТРЕТЬЕГО  
ПЕРИОДИЧЕСКОГО ДОКЛАДА СЕНЕГАЛА\*

\* Третий периодический доклад Сенегала был рассмотрен на сорок шестой сессии Комитета (на 1179, 1180 и 1181-м заседаниях, состоявшихся 20 и 21 октября 1992 года). Заключительные замечания Комитета содержатся в документе CCPR/C/79/Add.10.

## Введение

1. Министерство иностранных дел Республики Сенегал свидетельствует свое уважение г-ну Генеральному секретарю ООН и благодарит Комитет по правам человека за препровождение своих письменных замечаний по третьему периодическому докладу правительства о ходе осуществления положений Международного пакта о гражданских и политических правах.
2. Указанные замечания требуют следующих дополнений и уточнений.
3. Прежде всего правительство Сенегала с удовлетворением отмечает, что представление его третьего периодического доклада Комитету по правам человека позволило этому органу реально оценить положение в области прав человека в Сенегале.

### **I. ПОЗИТИВНЫЕ АСПЕКТЫ**

4. Правительству Сенегала отрадно сознавать, что Комитет с удовлетворением отметил прогресс, достигнутый в осуществлении положений Международного пакта о гражданских и политических правах на территории Сенегала. Среди позитивных изменений, направленных на укрепление защиты прав человека, Комитет, в частности, отметил принятие новых законодательных положений, в большей степени соответствующих Пакту, реорганизацию судебной системы и создание Конституционного совета, Государственного совета и Апелляционного суда, учреждение должности Посредника Республики и упразднение Суда по делам о государственной безопасности.

5. Комитет также отметил принятие нового Избирательного кодекса, который позволит проводить выборы открыто и упорядочено, а также первые случаи применения национальными судами некоторых положений Пакта.

6. Наконец, он с удовлетворением отметил то пристальное внимание, которое сенегальское правительство уделило замечаниям и рекомендациям Комитета, высказанным в ходе рассмотрения второго периодического доклада Сенегала в 1987 году.

### **II. ФАКТОРЫ И ТРУДНОСТИ, ПРЕПЯТСТВУЮЩИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЙ ПАКТА**

7. Правительство Сенегала с некоторым удивлением восприняло замечание Комитета о том, что в южной части страны (район Казаманс) вводилось чрезвычайное положение, в результате чего некоторые из признанных в Пакте прав якобы не соблюдались. Оно также отметило озабоченность Комитета в связи с пассивностью правительства Сенегала в проведении согласно статьям 7 и 9 Пакта своевременного расследования сообщений о случаях грубого обращения с задержанными, применения пыток и внесудебных казней.

8. Комитет также выразил озабоченность в связи с тем, что национальное законодательство еще не приведено в соответствие с положениями международных

договоров, что Уголовный кодекс предусматривает применение смертной казни к несовершеннолетним (статья 52), что продолжительность задержания может в ряде случаев составлять восемь суток без предоставления задержанному возможности прибегнуть к помощи адвоката, что случаи объявления чрезвычайного положения не доводятся до сведения Генерального секретаря ООН и что в различных областях проявляется дискrimинация в отношении женщин. Кроме того, относительно последних замечаний Комитет сформулировал предложения и рекомендации сенегальскому правительству, которое, в свою очередь, надлежащим образом приняло к сведению и рекомендацию об организации профессиональной подготовки в области прав человека для сотрудников полиции и сил безопасности.

A. Район Казаманс и предполагаемое объявление чрезвычайного положения

9. Правительство Республики Сенегал официально заявляет, что с самого начала указанных событий чрезвычайное положение в этой части национальной территории не объявлялось.

10. Следует напомнить, что в соответствии с соглашением, заключенным в Кашеу (Гвинея-Бисау) между правительствами Сенегала, Гвинеи-Бисау и Движением демократических сил Казаманса (ДДСК) в мае 1991 года, сенегальское правительство, проведя полную амнистию всех преступлений и правонарушений, совершенных за период с начала событий 1982 года, приняло решение вывести из указанного района все армейские части и военизированные формирования, на которые была возложена задача по поддержанию порядка. Затем оно установило диалог с ДДСК и создало различные структуры по согласованию действий на национальном и местном уровнях в целях обеспечения прочного мира. Примерно через полтора года после вывода сил по поддержанию порядка неконтролируемые элементы ДДСК начали совершать нападения на гражданское население, оставшееся беззащитным перед лицом смертельной опасности. Именно это обстоятельство заставило правительство пересмотреть свое решение о выводе национальных сил и вновь ввести их в этот район в целях восстановления порядка. Однако ни до, ни после осуществления этой меры ни чрезвычайное, ни осадное положение не объявлялось. Эта мера позволила местному населению вернуться к своему обычному укладу жизни.

11. В этой связи следует отметить, что чрезвычайное и осадное положения предусмотрены статьей 58 Конституции Сенегала, в которой говорится, что их объявление может осуществляться только указом президента Республики. Однако последний указ такого рода за номером 89-526 от 28 апреля 1989 года был издан в связи с сенегало-мавританскими событиями, имевшими место в 1989 году. Кроме того, в соответствии с этим указом чрезвычайное положение распространялось только на район Дакара и 20 мая 1989 года было отменено. Поэтому правительство официально заявляет, что с 1989 года (19 мая 1989 года) чрезвычайное положение на территории Сенегала не вводилось.

12. Что же касается событий в районе Казаманс, правительство по-прежнему стремится к диалогу со всеми местными движениями, заинтересованными в установлении мира и проявлении терпимости. Эта позиция правительства неизменна.

B. Расследования обвинений в применении пыток и совершении  
внесудебных казней

13. В отношении расследований, проводившихся в связи с обвинениями в применении пыток и совершении внесудебных казней, следует уточнить, что закон об амнистии от 10 июля 1991 года распространялся на все правонарушения, совершенные в связи с так называемыми "событиями в Казамансе" в период с 1 августа 1987 года по 1 июля 1991 года (статья 1 закона), причем распространялась амнистия как на повстанцев, так и на сотрудников сил безопасности. Поскольку законом об амнистии преступный характер указанных деяний был аннулирован, то против лиц, виновных в их совершении, не может быть возбуждено никакого судебного преследования.

C. Приведение внутреннего законодательства Сенегала в соответствие  
с положениями международных договоров в области прав человека

14. В этой связи следует подчеркнуть, что глава государства поручил министру юстиции принять все необходимые меры по приведению национального законодательства в соответствие с международно-правовыми актами по правам человека, участником которых является Сенегал. После того как президентом были даны эти директивы, в ведомствах, ответственных за их выполнение, были созданы многочисленные группы по разработке соответствующих мер.

D. Применение смертной казни к несовершеннолетним

15. Речь идет о статье 52 Уголовного кодекса Сенегала, согласно которой несовершеннолетие относится к числу смягчающих наказание обстоятельств. Так, ее положения предусматривают, что если несовершеннолетнему, признанному виновным в совершении преступления, грозит высшая мера наказания, суд присяжных должен руководствоваться данной статьей Уголовного кодекса, чтобы смягчить наказание и прежде всего не выносить несовершеннолетнему смертный приговор. Это уточнение следует довести до сведения Комитета, с тем чтобы рассеять его опасения в отношении данной статьи Уголовного кодекса.

E. Продолжительность периода задержания и помощь адвоката  
в течение этого периода

16. Одно из опасений Комитета касается также срока задержания, который в отдельных случаях может составлять восемь суток без предоставления задержанному возможности сноситься с адвокатом. В этой связи следует напомнить, что задержание в течение восьми

суток предусмотрено для определенных видов особо тяжких преступлений против безопасности государства.

F. Применение Сенегалом статьи 4 Пакта, предусматривающей информирование Генерального секретаря ООН о введении чрезвычайного положения

17. Комитет выразил пожелание, чтобы Сенегал соблюдал положения статьи 4 Пакта, предусматривающие информирование Генерального секретаря ООН о введении чрезвычайного положения. В этой связи представитель Сенегала в Комитете в ходе представления третьего доклада принял эту важную рекомендацию к сведению на будущее.

G. Случаи дискrimинации в отношении женщин в отдельных областях

18. Сенегал относится к небольшому числу стран, проводящих подлинную политику поощрения прав женщин, и предпринимает активные действия для обеспечения равенства полов. Те редкие случаи дискrimинации, которые могут быть выявлены в этой области в настоящее время, главным образом касаются приема женщин на службу в некоторые роды войск (пожарные части, жандармерию). Однако женщинам уже открыт доступ на службу в полиции.

19. Наряду с этим, по-видимому, отовсюду раздаются все более активные выступления в пользу устранения этих одиночных "очагов сопротивления", препятствующих поощрению прав женщин в Сенегале.

H. Организация обучения в области прав человека для сотрудников полиции, военнослужащих и служащих сил безопасности

20. В ходе представления третьего периодического доклада делегация Сенегала обратила повышенное внимание на эту важную и интересную рекомендацию Комитета. Она довела эту рекомендацию до сведения компетентных властей, которые сочли ее весьма полезной. Бессспорно, организация такой подготовки на данном уровне позволит ознакомить аудиторию с основными нормами и принципами в области прав человека, а также с законами, призванными защищать эти нормы и принципы.

21. В заключение следует отметить, что Республика Сенегал преследует лишь одну цель - постоянно соблюдать все торжественно принятые ею международные обязательства.

-----